

Patriciul

COIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA DIMORFATA

Redacția și administrația
Arad Bul. Regina Maria 24.
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 4.50.
Funcționarilor, muncitorilor și
pensionarii sindicalizați Lei 4.000, -
Pt. întreprinderi un an .. 120.000

LA PARIS

MINIȘTRII DE EXTERNE

au căzut de acord cu privire la emi-
terea invitațiilor pentru conferința
generală a păcii

— Odată cu invitațiile vor fi trimise și regulile de proce-
dură țării care urmează să ia parte la conferința păcii —
Cinci comitete vor discuta tratatele de pace cu România,
Italia, Bulgaria, Finlanda și Ungaria —

LONDRA. A doua sedință de eri a consiliului miniștrilor de externe dela Paris, s'a încheiat eri seara la orele 22.30 și a realizat un mare succes. După discuții îndelungate care au durat mai multe ore, în cele din urmă s'a ajuns la un acord deplin în ce privește emiterea invitațiilor la conferința generală de pace, care va avea loc la 29 Iulie.

Acordul realizat este un larg compromis între diferitele puncte de vedere a miniștrilor de externe, în sensul că invitațiile vor fi trimise diferitelor state participante încă în cursul zilei de astăzi în numele conferinței dela Paris.

După cum comunică corespondenții de presă eri seara situația era de așa natură încât se părea că conferința păcii va trebui să fie amânata pentru o altă dată. A fost nevoie de o înțelegere secretă a celor patru miniștri de externe care în cele din urmă după lungi discuții au căzut de acord. Corespondenții de presă subliniază că această înțelegere este cea mai mare realizare după acordul în privința Triestului.

Cu privire la discuțiile care au avut loc până aproape de miezul nopții, corespondenții de presă par a ști că la sedința de eri dimineață la care a prezidat d. Bidault și care a durat 2 ore, s'au pus problema dacă este în competiția consiliului miniștrilor de externe să trimită invitații însoțite de regulile de procedură. Deoarece această problemă a fost discutată în alte sedințe anterioare și nu s'a putut cădea de acord d. Bidault a propus ca să se întrunească o sedință neformală în care să se lămurească această problemă.

La această sedință d. Molotov a arătat că întocmirea regulilor de procedură nu înseamnă amânarea conferinței de pace care rămâne stabilită pentru data de 29 Iulie, însă

sunt trei precedente care fac delegația sovietică să ceară întocmirea regulilor de procedură. Unul din precedente este acela din anul 1919, al doilea cel care se referă la convocarea Națiunilor Unite și al treilea cel referitor la adunarea din Aprilie a. c. când în toate acestea cazuri s'au întocmit dinainte regulile de procedură.

Un alt punct de vedere expus de d. Molotov a fost acela de a se întocmi cinci comitete pentru a discuta tratatele de pace cu România, Italia, Finlanda, Bulgaria și Ungaria, iar majoritatea

de voturi pentru amendamente să fie de 2 treimi din numărul total al delegațiilor.

D. Bevin și Byrnes au și acceptat această propunere a dlui Molotov, referitor la voturile pentru amendamente.

În ce privește regulile de procedură s'a stabilit ca ele vor fi întocmite dinainte și vor fi trimise odată cu invitațiile țărilor respective care urmează să ia parte la conferința de pace și ele să fie trimise pe cale diplomatică prin intermediul legațiilor lor din Paris.

Vor fi scoși din cadrele oștirii 40 la sută dintre ofițeri

— Lucrările consiliului superior al oștirii sunt aproape terminate —

BUURESTI. Consiliul superior al oștirii a lucrat în tot cursul nopții trecute, verificând situația ofițerilor ce urmează să părăsească cadrele armatei.

Lucrările consiliului superior sunt aproape terminate. Ele urmează să primească o ultimă verificare după

Grecia nu mai trimite delegație în Statele Unite

ATENA. D. Tsaldaris, primul ministru al Greciei a declarat în cursul zilei de ieri ziaristilor că delegația greacă care a plănuț să plece în Statele Unite, nu va mai părăsi Grecia din cauza datei apropiate a conferinței păcii.

care listele cu ofițerii deblocați vor fi date publicității.

După informațiile sosite din București, reprezentanții consiliului superior, au scos din cadrele armatei, un număr de ofițeri ce trece de 40 la sută. Aceasta începând dela gradul de maior. Gradele inferioare au fost menținute în cadrele oștirii păstrându-se proporția astfel încât întregul lot de ofițeri ce vor părăsi

Se marginea unui discurs de I. I. Tănase

Printre problemele ridicate de d. ministru I. Burcă cu prilejul expozeului politic pe care d'asa l'a făcut în cursul zilei de Duminecă, a fost și aceea a încercării de monopolizare a persoanei guvernului acțiune pornită de reacțiunea „isorică”.

— „Istorică — a spus d. ministru — au lansat lozincă Regle și Patria cu scopul de a lăsa în noi ca și când noi am fi împotriva Majestații Sale Regelui. Dar oare au ei dreptul de a folosi această lozincă?”

Într'adevăr istoricii n'au acest drept și d. ministru Burcă a dovedit cu lux de amănunte acest lucru. Aceasta, pentru că de nenumărate ori istoricii s'au dovedit a fi antimonarhici, la fel ca și antipatrioți.

Se pune atunci întrebarea, ce vrea cîca de reacționari atunci când se leagă de această lozincă?

Răspunsul e simplu și credem că orice cetățean obiectiv l'a deslegat de mult. Prin această ei cauză s'a produsă o disensiune între popor și Regele atât de subit, tocmai pentru faptul că a înțeles să meargă pe linia marilor interese ale poporului.

În felul acesta reacțiunea cauză sau mai precis, crede că poate lăsa în guvernul care și are emanația din popor.

Guvernul însă nu se sinchisește prea mult de toate acțiunile istoricilor. El își continuă drumul în vederea reconstrucției și redresării economice a țării, dăzându-se în realizarea acestei opere pe forțele întregului popor. În acest sens — se poate afirma că — atât poporul, cât și guvernul au făcut și continuă să facă mari eforturi.

Așa se explică faptul că aceste eforturi au fost apreciate de M. S. Regele Mihai I. care a binevoit pentru aceste merite a conferit d'lui prim ministru dr. Petru Groza ordinul Serviciului Credincios. Pentru că guvernul Groza s'a dovedit a fi un guvern al marilor realizări și nu un guvern de lozinci goale.

Tot în cadrul expozeului de Duminecă, (Continuare în pag. 4-a)

La procesul dela Belgrad

Procurorul a cerut condamnarea la moarte a lui Draja Mihailovici

BELGRAD. La ultima sedință a procesului trădătorului Draja Mihailovici și a celorlalți complici ai săi, a luat cuvântul procurorul care și-a rostit rechizitoriul. Procurorul a accentuat că dovezile prezentate în cursul procesului, au depășit actul de acuzare care în raport cu aceste dovezii a fost foarte modest întocmit.

Generalul Mihailovici este vinovat de trădarea patriei și complicitate cu inamicul, el n'a luptat contra co-

tropitorilor fasciști germani, ci împotriva forțelor populare care s'au ridicat pentru eliberarea țării.

La sfârșitul rechizitoriului procurorul a cerut pedeapsă cu moartea pentru Draja Mihailovici și pentru majoritatea acuzatilor.

După cum comunică corespondenții agenției Reuter se crede că la sfârșitul săptămânii viitoare, se va pronunța sentința în acest mare proces.

Procesul masacrelor dela Iași, Soroca și Mărculești va fi judecat de Inalta Curte de Casare și Justiție Militară

BUURESTI. Față de referatul întocmit de procurorul general al Curții Martiale, în legatură cu competiția judecării procesului masacrelor dela Iași, Soroca și Mărculești-Bălți, d. general Nicolau, comandantul Corpului II Armată a dispus declinarea de competență a Curții Martiale față de această afacere.

Referatul a fost înaintat în cursul zilei de ieri dlui ministru de războiu de către d. general Stănescu. Șeful departamentului armatei a dispus ca procesul să fie judecat de către Inalta Curte de Casare și Justiție Militară. Urmează ca d. general Burada să lanseze mandat de arestare contra inculpaților.

Începând de ieri dimineață, cei 57

armata să nu treacă peste 40 la sută.

Eri dimineață s'a încheiat termenul în care ofițerii puteau să părăsească armata în mod voluntar. Numărul ofițerilor care au demisionat a întrecut așteptările celor interesați în așa fel că lucrările consiliului superior a fost cu mult ușurate.

Prima listă a ofițerilor deblocați va fi dată publicității în jurul lui 15 Iulie.

de arestați ce se găsesc în arestrul politic al Curții Martiale a corpului II armată trec în posesia Inaltei Curți de Casare și Justiție Militară. După terminarea instrucției care va începe chiar în cursul acestei săptămâni, se pare că procesul va începe în primele zile ale lunii August.

Moartea marelui compozitor rus Alexandru Vasilev Alexandrov

MOSCOVA. Postal de radio Moscova a comunicat azi noapte că marele compozitor și muzician sovietic Alexandru Vasilev Alexandrov, autorul imnului Uniunii Sovietice, a înecat din viață.

Marelui compozitor i-se vor face funeraliile naționale.

Două firme din Arad au importat becuri din Ungaria în compensație pe care nu le-au pus în vânzare

Pentru iluminatul public locuitorii vor contribui la procurarea becurilor pe străzile respective — Poliția va lua severe măsuri pentru menținerea iluminatului perfect

În mai multe rânduri ne-am ocupat în coloanele ziarului nostru cu problema iluminatului străzilor din oraș. Am arătat că în diferite cartiere, ba chiar și în unele părți ale centrului orașului, iluminatul străzilor este insuficient sau chiar inexistent.

Astfel întunecatul și posibilitatea rău-făcătorilor să opereze în dragă voie, neobservați și nestingheriți de nimeni.

Din cauza că iluminatul este insuficient, în ultimul timp numărul furturilor și spargerilor a crescut.

Această situație trebuie remediată urgent prin punerea becurilor, pentru ca iluminatul să fie complet.

Sesizând acest fapt, Chestura Poliției a înlocuit un plan pentru a remedia situația. Deoarece Uzina Electrică refuză a pune becuri în locurile indicate invocând diferite motive cum sunt, lipsa de becuri, furtul lor în timpul nopții, etc., poliția a luat o inițiativă și anume:

Fiecare comisar și agent dela Chestura Poliției Arad va primi însărcinarea ca pe diferite străzi indicate în planul care se întocmește să pună în vedere locuitorii să cumpere becuri electrice pe care

apoi să le pună în fața caselor lor asigurând astfel iluminatul. Aceasta este o măsură binevenită deoarece asociind-se, mai mulți locuitori din două sau trei case pot procura ușor suma necesară.

Este însă o altă problemă care trebuie cercetată și deslegată de către organele în drept.

De pe piața Aradului lipsesc complet becurile electrice care nu se pot procura decât în negru pentru suma de 20—25 mii lei.

După cum suntem informați, în ultimul timp două firme din Arad și anume firma Ney și Constantin Bogdan au importat din Ungaria 20.000 becuri electrice în compensație care n-au fost puse în vânzare pe piața Aradului.

Ar fi de dorit să se stele unde au dispărut aceste becuri electrice care au fost importate în compensație din Ungaria și pentru care s'a dat în schimb sare

și alte produse de altă noastră.

Se știe că ordinul ministerului prevede că toate marfurile importate în compensație nu se lasă libere la discreția importatorului pentru a fi speculate. Toate mărfurile importate trebuie să fie puse la dispoziția Ministerului Economiei Naționale prin Oficiile Economice pentru a fi distribuite pe preț fixat acelor ofițeri întregii populații.

Bunurile importate trebuie să satisfacă necesitățile marilor mase și nu interesele personale de câștig a unor importatori doritori de profit.

Trebuie să menționăm că aceste becuri au fost importate pe un preț de 4.000 lei, iar în comerț nu se găsesc decât la jumătate pe preț de speulă.

Cerem ca autoritățile să cerceteze acest caz și să facă lumina în jurul celor 20.000 becuri importate din Ungaria care n-au ajuns în comerț.

Cum a stabilit Mihailovici contactul cu „Garda de Fier”

— El dăduse directive pentru organizarea unei răscoale în România —

BELGRAD. — Agenția Tanjug transmite:

Eri, în a 25-a zi a procesului lui Draja Mihailovici, președintele tribunalului ordonă citirea a numeroase telegrame și scrisori din corespondența acuzatului Mihailovici și din aceea a diverșilor comandanți, corespondență cu reprezentanți bulgari și în special cu generalul Velcev.

Vine rândul unor documente privitor la relațiile dintre organizația Draja Mihailovici și Maghiari.

La întrebarea procurorului general privitor la generalul maghiar Ujszaszi Mihailovici răspunde că-l cunoștea dela Praga mai de mult, pe când era atașat militar acolo.

O întrevvedere cu Horia Sima

Se dă apoi citire unor telegrame pe care Mihailovici le-a adresat președintelui guvernului iugoslav din Londra și în care spunea:

„Am stabilit contactul cu garda de fier și am dat directivele necesare pentru organizarea unei răscoale în România. Se prevede o întrevvedere a lui Horia Sima cu un reprezentant al meu”.

Și citește apoi textul unei telegrame care se referă la transportul unor arme din România destinate organizației Mihailovici.

Aceste arme trebuiau să fie trimise cu autorizația germanilor prin intermediul lui Nedici. Dat fiind că condițiile prealabile între Nedici și Mihailovici, acesta din urmă trimise la 17 Iunie 1944 o scrisoare la București în care se spune printre altele: Nedici este legal iar eu sunt ilegal. Nedici lucrează la Belgrad iar eu în munți. Aderenții mei și ade-

renții săi nu se stânjenesc în ceea ce au de făcut”.

NECESITATEA UNUI CONTACT CU DL. MANIU

Se dă apoi citire unui raport din 11 Iulie 1944, privitor la necesitatea unui contact și cu Maniu.

Procurorul general întreabă dacă acest contact a fost stabilit, Mihailovici răspunde că n'a avut timp să-l stabilească.

Se trece apoi la citirea unor documente asupra relațiilor pe care organizația Mihailovici le-a stabilit cu Nuharem Barjaktar și cu alți trădători din Albania care au fost fățiși în serviciul germanilor.

În fine tribunalul declară închisă procedura dovezilor și anunță că viitoarea ședință va avea loc la 8 Iulie, când vor lua cuvântul acuzatorul public și apărarea.

Procesul organizațiilor teroriste ca „Sumanele negre” și altele va fi judecat de un complet de generali

BUCUREȘTI. Organele de siguranță ale Statului au înaintat ieri dimineață Inaltei Curți de Casare și Justiție Militară, dosarele privitoare la organizațiile clandestine „Sumanele negre”, „Grăul sângelui”, „M. N. R.” și „Elena Basarabescu”.

Primul procuror al instanței d. colonel Barada, a lansat o listă de arestare pentru cei implicați în cauză. Instrucția acestei afaceri începe chiar în cursul acestei săptămâni, urmând ca ordinul de dare în judecată a celor implicați să fie semnat de d. general Stănescu, directorul Justiției militare din ministerul de război.

Procesul acesta va fi judecat de

un complet format din generali de corp de armată, fiindu-se seamă că este implicat un general de corp de armată — fostul ministru de interne — generalul Aldea Aurel.

O expediție științifică sovietică vizitează regiunile polare

MOSCOVA. Corespondentul agenției franceze de presă transmite:

O expediție științifică sovietică a plecat Vineri pentru a studia unele stațiuni

Informații

— SIND. UNIT AL MUNCITORILOR DIN IND. DE ÎMBRĂCĂMINTE anunța tuturor membrilor că până la 15 Sept., orele oficiale sunt următoarele: în fiecare zi dela 9—1 înainte de masă Luni, Marți, Joi și d. m. 6—7. Duminecă dela 10—12.

— DECES. Soț. lui Fülöp Desideriu, născut Friedman Elisabeta, a decedat subit în ziua de 8 iulie. În mormântarea va fi Miercuri, orele 18 din casa mortuară a cimitirului Eternitatea. 2220

— APEL CĂTRE ESPERANTISTII. Esperantiștii se întrunesc săptămânal în ziua de Miercuri între orele 18—20 în localul Sindicatului Funcționarilor Particulari (Str. Horia No. 2). Cu ocazia aceasta se pun la dispoziția vizitatorilor ziare și reviste din străinătate în limba esperanto.

— DIN INITIATIVA D-LUI DIVIN AUREL președintele girant al USIC-ului Arad, comerciant și industriaș aparținând acestei Unii, în ziua de 27 Iulie a.c. aranjează un mare bal în localurile Camerei de Comerț și de Industrie din localitate. Venitul net va fi destinat pentru fondul cantinei USIC-ului. Sperăm că d-nii comercianți vor da concursul pentru realizarea unui rezultat cât de favorabil.

— SINDICATUL SANITAR anunță pe d-nii medici că la Fabrica de Textile este un post vacant de medic. Cererile se vor înainta până la 14 Iulie la Sindicatul Sanitar.

— SINDICATUL UNIT AL MUNCITORILOR DIN SERVICIILE CASNICE prin prezenta convoacă membrii săi la adunarea care va avea loc în ziua de 11 Iulie (Joi) ora 5 d.m. în sediul sindicatului din Bd. Reg. Maria 15. Tot odată face cunoscut că Duminecă d.m. se va ține un dans în sediul sindicatului.

Situația militară a tinerilor din contingentul 1946 încorporați cu contingentul 1945

Marele Stat Major, face cunoscut că situația militară a tinerilor din contingentul 1946 și mai vechi, însumati în condițiile art. 15 și 16 R.L.R. cari au fost încorporați cu clasa anului 1945 și au executat perioada de instrucție individuală după care au fost lăsați la vala conform ordinului circular Nr. 224.673 din 3 Decembrie 1945 al Marei Stat Major precum și a tinerilor cari au executat un an complet în secțiile de pregătire militară de pe lângă școlile și facultățile militarizate, a fost clarificată prin ordinul circular Nr. 1.384.204 din Iunie 1946, difuzat la toate cererile teritoriale.

Cei interesați urmează a se prezenta la cererile teritoriale respective pentru a li se clarifica situația militară.

Situația militară a tinerilor contingentului 1947 din aceleași categorii ca mai sus — va fi valorificată de Marele Stat Major odată cu încorporarea contingentului din care fac parte.

POSTA REDACTIEI

D. Tudor V. secretarul Sindicatului cultivatorilor de orez, este rugat de a trece pe la redacția ziarului nostru.